

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第二十二講 經文解說

佛陀教育基金會 民國109年11月1日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈 ◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願 ◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

設我得佛，他方國土諸菩薩眾，聞我名字，至於得佛，諸根缺陋不具足者，不取正覺。

【申論】

一、 這是第四十一願「名嚴諸根」

二、 我們繼續研究四十八願，按照分科，有十三科，前面已經講了十一科，剛才念的經文是第十二科，這一科叫「名益遐邇願」，「名」是佛的洪名，「益」是利益，「遐」是遠處，「邇」是近處，就是只要聽到佛的名號，無論在近處、在

遠處的眾生，都能得到利益。

三、我們修淨土宗，淨土宗念佛，一般講有四種念佛的方法，最高的是實相念佛，這個功夫我們都辦不到；再來是觀像念佛，這在觀經裏講得很清楚；還有觀想念佛，這在觀經裏也講；再來是持名念佛。這四種念佛，釋迦牟尼佛過去在講授的時候，前面三種——實相、觀像、觀想，都不是普通根器辦得到的，就拿觀想與觀像這兩種來講，印光祖師在文鈔裏說得很清楚，如果修觀像與觀想，理路不清，觀的時候稍微有一點功夫用錯了，都不能成功的，所以最方便、利益最廣的，就是持名念佛。真正講到用功夫，三根普被，就是持名念佛。即使是上上根器的人，你用持名念佛，學得比誰都快，那更好！中、下等根器的人，用這個也一定能成就的，所以持名念佛真正是三根普被。

四、持名念佛為什麼三根普被？我們知道，禪宗用功夫，先不講教理，先叫學的人參話頭，幾時參透，明白自己有真如本性了，然後再修，修就斷除煩惱。在這之前要參透，那要幾時？那要絕頂聰明的人，禪師也不告訴他，要他自己起了疑心，然後去參，參透之後，只是瞭解自己有本性而已。修密宗要先研究教理，教理不研究清楚，持咒沒辦法用功夫，不通教理，只持咒，非常困難！持得好，就走上錯誤的路，所以真正修密宗的，金剛上師要先跟他講教理，這都不是普通根器的人辦得到的。講到念佛法門，祖師開示，持名念佛是「名以召德」，念阿彌陀佛的洪名，就把真正的阿彌陀佛感召來了，「德」就代表阿彌陀佛，用洪名就感召阿彌陀佛，名以召德，這是最直接的。修這個法門，我們把教理明瞭，當然很好，能完全明瞭教理，這是上上根器、中等根器都可以辦到的；不明瞭教理，你只要跟著正法道場，大家一起共修，純粹念佛，一樣有成就。

五、為什麼一樣有成就？念洪名的時候，心裏就想：這就是阿彌陀佛，名號就是佛，名號與佛是一體的；進一步，你心裏一直在念，自己能念的心跟所念的阿彌陀佛，兩者融會在一起。這比禪宗、密宗都要經過兩道手續直接。像徹悟禪師原來已經大徹大悟，到後來用功的時候，感覺到困難，所以修淨土宗持名念佛，後來成為淨土宗的祖師。他在徹悟禪師語錄裏講：「一句彌陀是無上禪」，不但是禪，還是無上禪，是最上上等的禪。為什麼是最上上等的禪呢？這是最直接的，當下持一句名號，這句名號就是佛，你研究教理，把三藏十二部研究透徹了，理解的就是一句名號，你不懂教理，持的也是這一句名號，妙就妙在這裏。所以它是上、中、下二根都能得到利益。

六、法藏比丘發心行菩薩道，發願說：「設我得佛」，假設我將來成佛的時候，「他方國土」，在我佛土以外的國土。每尊佛修成功之後，有他一定教化的國土，這是屬於他教化的地區，在他的地區以外，就是他方。「諸菩薩眾」包括所有的菩薩，菩薩的程度有低、有高，階位有低層次、高層次，很多種，「聞我名字」，他們聽到我將來成佛的名字，「至於得佛」，從開始發菩提心、修菩薩道，一直到成佛，「諸根缺陋不具足者」，如果他們的身體諸根有缺，或是不完好，有這樣不具足的，「不取正覺」，我就不取正覺了。這個願非常特別！為什麼？「他方國土諸菩薩眾，聞我名字」，普通一尊佛的教化，只限於他教化國土之內的菩薩，以至於一般眾生；至於他的教化地區以外，就有別的佛來教化。法藏比丘的願不是這樣，他這個願，除了他本國的諸菩薩眾、眾生之外，還講他方國土。在他發願的時候，極樂世界的名稱還沒訂出來，極樂世界是成佛以後才定名的，那時還在因地，他就想到了，將來除了他的世界以外，其他的十方

世界就是他方，也就是極樂世界以外的十方世界，十方國土所有的諸菩薩眾，只要聞到他成佛的名字，都能得到這些好處。從聞名到成佛，都得到這些好處。

七、關於菩薩的地位要說一說：按照釋迦牟尼佛講的，三賢、十聖，後面有等覺菩薩、妙覺菩薩。三賢是十住位、十行位、十回向位，三十個賢人位修滿就登地了，就是十聖（十地位），十地位修滿了才是等覺菩薩，那就準備成佛了。三賢位的菩薩，在十住以前還有十信，十信位修滿了才進入初住（十住位）；如果把十信位提出來講，那前面不止二十個賢人位，是四十個賢人位。

八、各經的講法不一樣，「諸菩薩眾」也可以這樣說：根機淺的，只要一發菩提心、受菩薩戒，發心來修菩薩道都是菩薩眾。聞到名字以至於成佛，在這麼長的時間，這些菩薩眾就算是初發心的菩薩，諸根都不會缺陋。我們知道，法藏比丘後來成佛，名稱叫阿彌陀佛，十方世界的眾生聞到阿彌陀佛的名字，就像我們修持名念佛法門，我們的目標，當然是求這一生一定要往生到極樂世界去，不想再一轉世，還在娑婆世界。但是十方世界發菩提心、學菩薩道的眾生，假使他持名的功夫還不到，還不能夠往生；或者他學普通法門，比如在娑婆世界，無論學那一宗，在叢林裏的五堂功課都念阿彌陀佛、都念阿彌陀經，所以各宗都能聞到阿彌陀佛的名號。一種是專門修念佛法門的人，念佛沒有念得好，沒有往生，他再轉世，還在娑婆世界；另外是修普通法門，他沒有發願往生極樂世界，還在他原來的世界，可是他聞到佛名了，指這些菩薩眾。這些菩薩眾沒有到極樂世界去，還在他方十方世界國土裏，雖然如此，他的諸根都不會缺陋。

九、諸根指眼根、耳根、鼻根、舌根、身根，還有屬於精神（心理）方面的意根。眼耳鼻舌身意，講到根，比如眼球，我們看得到；真正講的根，非常微細，自

己照鏡子看不到，別人更看不到，它是眼球裏非常微細的那種根，是發眼識作用的。眼根這樣，耳根也這樣，其他各種根都是這樣。這些根，比如眼根，有的眾生是天生的，生下來眼睛就看不見，他雖然眼睛裏有眼球，但是根壞了。耳根也是，有些眾生一生下來耳根就壞了，往往有這樣的。「諸根缺陋」是佛法講的八難之一，有生來就盲的（眼睛就看不見）、生來就聽不清楚的，這不是指後天的。假如後天有病，眼睛看不見了，沒關係，他原來是看得見，對於世間的事情瞭解很多，人家講給他聽，他都懂；同樣的，耳朵生來不是聾的，原來聽得見，什麼聲音，他知道得很清楚，後來病聾了，人家講，他還可以瞭解。這是講生來就得的那一種，那是諸根缺了。法藏比丘發願，將來他方國土一切的菩薩眾，只要一發心行菩薩道，凡是聽到他成佛之後的佛名，都能夠得到完全的諸根，不會缺，也不會陋。

十、在六道裏，人道、天道算不錯的，是人天小果，也算小有成就，成果還不錯。這個人天小果，就拿人道來講，到人道來也不容易，所以佛法講人身難得。怎麼難得？必得具備儒家所講的仁義禮智信，這五種都是好事情，這五者都做到了，才能一直保持人身。按照佛法來講，最基礎的要守五戒，五戒守住，就跟儒家所講的仁、義、禮、智、信是一個意思，可以得到人身。這還不算，得了人身還要有福報。同樣到人間來，得了身體，這是正報，這是最根本所得的報，好的報酬。除了我們身體這個正報之外，還有依報，依報是供給我們生活所需的東西、一切的環境，生在什麼環境是依報。我們今生在台灣，人在福中要知福、惜福；世界上許多地區，動不動就發起戰爭，那都關乎福，依報需要福。正報更需要福，各人身體上的諸根，每一根都是自己過去修來的，要做很多善

事情，種很多的福。現在大家五官都俱全，不必說怎麼美，美是另外一件事，我們諸根具足，就是福報。可見在人間能夠得到諸根具全是不容易的，這要前世修了很多的福，然後才得到這個福報。這裏講，一聞到佛名，再轉世，他的五官、諸根就不會缺，不但不缺，而且不會陋。陋是什麼呢？長得不好叫陋。除了完全以外，而且長得非常好，就是不會缺陋的。由這個可以知道：一聞到佛名，就是最大的福，沒有福氣，聞不到阿彌陀佛的名，這一點我們應該瞭解。只要一聞佛名就有這麼大的福報，何況我們每天都在持名（都在念佛名），我們算算看，我們的福報有多大！當然我們不只是求福報，最重要的，我們要了生死，一定要在這一生成就往生，這是我們最大的願望。

十一、聽到佛名就有這樣的好處，我們想想看，念佛的人在社會上跟人來往，社會上各種人都有，有的懂得禮貌、有的不懂禮貌，君子也有、小人也有，我們跟他來往，遇到不講道理的人，我們難免會氣憤，自己心裏有種忿忿不平，正要發怒的時候，念佛功夫好的人，一想到佛號：唉呀！我是念佛的人！一想到佛號，氣憤馬上就平息下去。不是念佛的人，甚至是不學佛的人，他一跟人家發生爭執，如果脫口而出一聲「阿彌陀佛」，最低限度，把他跟對方要起爭執的心理沖淡很多。所以聞到佛的名號，那種功德、福報，實在是沒有辦法估計的。就因為這樣，凡是聞到佛名，他心裏自然就能淨化，就不會跟人家有很多爭執，自然不會惱害眾生，一切善根、福德就從這裏出來。我們瞭解這個，才知道聞佛名為什麼有這麼大的好處。

十二、諸根，即是眼耳鼻舌身意六根，這個願，是令他方國土的菩薩，獲得現生，乃至生生世世，直至成佛，都能六根具足，不會生為盲聾啞啞，四肢殘缺，癲狂

白癡，醜陋不堪。因為除了三惡道，就要算人中的這一類眾生，最為痛苦，最堪憐愍。法藏發願：只要你是菩薩，聞到阿彌陀佛名，雖然不信，但也不謗。雖然沒有稱念彌陀，發願往生極樂，但已發菩提心，修菩薩行，即是修難行道的菩薩，就能得到我法藏大願加持，六根完具的利益。因為六根完具，是修道必須的條件。如果六根殘缺，要想做一個出家人，都不可以，如何能做續佛慧命，負擔如來家業的菩薩。從這一點，可知佛菩薩的大願，都是出於無緣大慈，同體大悲。不同於其他宗教，黨同伐異，信我者得救，不信下地獄，懲罰你。

經文二

設我得佛，他方國土諸菩薩眾，聞我名字，皆悉逮得清淨解脫三昧，住是三昧，一發意頃，供養無量不可思議諸佛世尊，而不失定意。若不爾者，不取正覺。

【申論】

- 一、這是第四十二願「得淨解定」，聞到佛名，能夠得到很好的定功夫，這更好了！
- 二、「設我得佛」，假設我將來成佛，「他方國土諸菩薩眾，聞我名字」，就跟前面講的一樣，不僅本國，其他十方國土的諸菩薩眾，聞到我的名字時，那些菩薩「皆悉」，統統是，沒有一個不是，都「逮得清淨解脫三昧」，「逮得」是得到，「逮」當「及」字講，都能得到清淨解脫三昧，都能得到清淨解脫三昧這種大定。「住是三昧」，能夠住在這個定中，「一發意頃」，能夠在定中發生這個意思，發生什麼意思？「供養無量不可思議諸佛世尊」，就在定中意識一想，要供養他方很多佛，供養無量不可思議那麼多的諸佛世尊，同時在定中供養佛，「而不失定意」，還不失定意，普通人定的時候，心裏不能有其他的意思，這個很特別，定中可以發意，發意之後還不失定意。「若不爾者」，如果不能辦到這一

點，「不取正覺」。

三、我們稍微研究「清淨解脫三昧」，先說「三昧」，這是按照印度文翻譯過來的，照原文音譯，講完全是「三摩地」，三摩地翻譯成中國字的意思叫「正定」，我們一般瞭解的是這個意思。除此以外，還有不少別的意思，不妨介紹幾個：

四、「正定」，定是定功，學道的人為什麼要修定？凡夫眾生心裏亂糟糟的，那不是真心，真心一定是定的，真心不會亂，妄心才是亂的。妄心想這裏、想那裏，到處攀緣，這是虛妄分別心。凡夫眾生從無始以來，虛妄分別心都在起作用，我們定不下來，就是因為虛妄分別心在起作用，我們在人世間、在其他各道都這樣，所以無論在那一道都有痛苦，有小痛苦、有大痛苦。有種種不如意的事情是小痛苦，生死輪迴是大痛苦，這都是妄念造成的。為什麼呢？有妄念，自己不能作主的。比如我們念佛，正在念的時候，阿彌陀佛、阿彌陀佛……念著念著，妄念起來了，你的念頭不在佛號上面，雖然口裏在念，心早就跑走了，為什麼？妄念把你帶走了。由此可見，入定難處就在這裏！念佛有念佛三昧，得到念佛三昧就一心不亂。普通法門修三昧，方法不一樣，目的也都是要入定。外道也要入定，外道人的是外道的定，佛家講的定是正定，不是外道的定。三昧完全講是三摩地，簡單講三昧，三昧最主要的意思是正定，正定是佛家修的定功。沒有定功，修普通法門一定不能成就，他了生死怎麼了？定都定不住，財色名食睡一勾引，就跟人家跑了，怎麼能夠了生死？念佛功夫好，得一心不亂就入三昧，功夫沒有那麼好，沒有念到一心不亂，念得很熟，帶業往生就行，念佛法門比普通法門特別，就特別在此。但是無論如何，妄心要能夠管得住，不論自己念佛、在道場大家一起念佛，各人在家裏做早晚功課，念著念著，每

個人都這樣，我們沒有證果，大家的念頭都會跑，善知識講：「不怕念起，就怕覺遲」，你的妄念一起來，念頭一離開佛號的時候，馬上要警覺，趕快把心調整回來，就在佛號上面。我們就用這個功夫，功夫用熟了，然後你起的念頭就是阿彌陀佛。到壽命終了的時候，我們有福報、有功夫，往生沒問題，只要心不顛倒，一定能夠往生。所以三昧非常重要，修三昧就是正定。

五、除了正定的解釋以外，還有「正受」、「受」是接受，接受什麼呢？你修那一宗、修那一個法門，就受那個法門的法。比如天台宗講止觀法門，他修止觀以後入三昧，就接受觀行的法。我們念佛修一心不亂，正在念佛，心就定在名號上，受的就是以名召德，我們全心全意就受阿彌陀佛一切的功德，這叫正受，指你受那一宗的正法。三昧的意義，我們就介紹正定、正受這兩個名詞。

六、清淨解脫三昧，這個定叫做清淨解脫大定。「清淨」是什麼？清淨是在心裏，並不是我們洗洗澡，把身體洗乾淨，那只是身體乾淨，最主要的是心理。心理怎麼清淨呢？一般人心理不清淨，就是貪著世間的財色名食睡（五欲），世間的凡夫眾生，那個人不想財富？財富越多越好，我們到人間來，都是色欲未斷，學佛的人知道自己對色要限制，色是不好，現在的社會風氣，誰不講究色？都提倡色，越提倡色，生死越不能了，生死的根本就在色上；談到名，現在世間的風氣就是爭名奪利；食，我們要維持生存，一定要吃飯，可是一般人，除了吃飯，還貪口味，要吃山珍海味，太講究就奢侈，那是造業的；睡眠也是，只要在欲界，不但我們人間，欲界天也要睡眠，少不了的，可是睡眠不能貪，一貪就成為欲望了，只要維持健康上足夠的睡眠就可以，除此之外，貪多就不對。財色名食睡是五欲，一般講五欲六塵，六塵是色聲香味觸法，就是眼對色塵，

耳對聲塵，這是五欲六塵。我們心裏要是貪求五欲六塵，我們的心就不清淨了。一般說人家道修得好，某人六根清淨，所謂六根清淨，最重要的就是心理不貪求五欲、不貪求六塵，五欲六塵不貪染，心裏就清淨了。

七、
「解脫」呢？原來不自由，等於被繩索網綁了，自己絲毫不能作主，一解脫，就能自由自在、無拘無束的。講無拘無束，我們原來就沒有拘束，這是形容的話，我們只要貪求五欲六塵，處處就受到限制。本領再好、能力再強，有大將軍的才幹，人家頒個勳章給你，就把你牢牢套住了，你就替某人賣命去。其他一切也都這樣，自己不能按照自己的志願，替人家這樣做，就是有某種貪求，順著那種欲望來的。我們毫無所求，對於財色名食睡不貪求，誰也不能利用你，沒辦法利用你，你自己就自由自在。你想要了脫生死，最基本的，要得到這種自由自在，這種自由自在得不到，處處受人家利用，只要人家施一點小惠，我們就受利用，那我們還有什麼自由可說？生死要怎麼了？所以要想真正得到解脫，真正得到自由自在、無拘無束，先要清淨，清淨是解脫的一個因，然後才能夠得到解脫三昧。

八、
人定談何容易！今日之下，世間人不必講純粹是在六道生死輪迴，轉來轉去，而且是向三途裏墮落的，那一個不貪名、不圖利，不貪求財、色？社會上所以有糾紛，都是為了這個，清淨不了的。就是學佛的人，功夫還要慢慢來，修普通法門，不完全清淨就不能解脫。說實話，理論說得再高，就是把三藏十二部的理論都說得很清楚，如果對財色名食睡，對五欲六塵有一點不能放下，生死就解決不了。這不是很清楚了嗎？淨土宗的好處是能帶業往生，念佛功夫好，當然能得到三昧，功夫不好，可以仗著佛的名號帶業往生，一往生就脫離輪迴，

就得到解脫。所以我們不要在外面聽人家講的普通法門好像都高得很，試問：最基本的五欲六塵，我們能不能放得下？放不下，那就老老實實地修念佛法門，這是最切實際的，我們要瞭解這一點。

九、所以這一條，聞我名字，都能得到清淨解脫三昧，這個功德是不可思議的！修普通法門那麼困難，他聞到名字就一定能夠得到清淨解脫三昧。下面講「住是三昧」，住在清淨的三昧就特別了，「一發意頃」，「頃」表示時間很短暫，心裏一動念，動了意思，你一發動這個意思，這個時候，你想到要供養佛，為什麼要供養佛？供養佛才能夠在佛那裏得到福報、得到智慧。你供養佛，佛就教化你，因為佛要度化眾生，如果眾生接受度化，他才度化；眾生不接受，心裏抗拒，佛也沒辦法度化。所以供養佛，表示求佛法，你求佛法，要供養多少佛呢？「供養無量不可思議諸佛世尊」，「世尊」是佛的十種名號之一，你一動念，想要供養這麼多佛的時候，「而不失定意」，你在定中怎麼供養？就在心裏發這個意思，動了這個心，一動心要供養的時候，在定中就能供養無量不可思議他方世界的諸佛世尊。這非常特別！普通講定，就定在那裏，不能起第二個念頭，起了第二個念頭就失定了。這裏說，他一方面在定中，一方面動了念頭要供養無量不可思議諸佛世尊，這是第二個念頭，雖然有供養諸佛的第二個念頭，他原來定的念頭不失，這就是清淨解脫三昧，能夠在三昧之中有這種好處，就是聞到佛的名字。

十、什麼是清淨解脫三昧呢？這有二類：一是修難行道，依一道五菩提，經一大阿僧祇劫修福慧，登初地，破無明，證法身，得佛華嚴三昧，此即清淨解脫三昧。一是修易行道，依一相三昧，或一行三昧而修，或依《觀經》十六觀而修念佛

三昧，得見彌陀報身，即是得念佛三昧，亦名得清淨解脫三昧。這一種都能於極樂國土，蓮華化生，清淨無垢，解脫二界的繫縛。住是三昧，可到無量佛前修福慧，必得究竟一生補處。所得利益，又不僅供養諸佛而已，如法藏所說種種大願功德，無不具有。一發意頃，即是一動念，便能不失定意而供養諸佛，這是地上菩薩的境界。已證寂而常照，照而常寂的法身淨心，法爾如此，用無用相，動無動相，是甚深法性緣起的作用，不同地前或世人所得三昧，定則無動，動則無定。這也是聞彌陀名號，起聞思修慧，能得現生證悟的殊勝利益。如修易行道，雖未悟，只要往生便得此益，比難行道，更容易更方便。法藏菩薩的本意，無非要十方菩薩，都能修易行道，後面幾個願都如是。

經文三

設我得佛，他方國土諸菩薩眾，聞我名字，壽終之後，生尊貴家。若不爾者，不取正覺。

【申論】

一、這是第四十二願「轉生貴家」

二、「設我得佛」，假設我將來得以成佛的時候，「他方國土諸菩薩眾」，他方就指十方世界，在他國土以外的十方世界國土，每個國土裏的諸菩薩眾，「聞我名字」，他們聞到我的名字，「壽終之後，生尊貴家」，在他們壽終之後再轉世，一轉世就生到尊貴的家庭裏。「若不爾者」，假若不能生到尊貴的家庭，那我就「不取正覺」。

三、這也跟前面講的意思一樣，念佛的人當然第一個志願是往生極樂世界。如果念佛功夫不好，沒能往生，或者修普通法門，這些菩薩眾只要一聞到阿彌陀佛的

名號（發願時還沒有這個名字，後來成佛才叫阿彌陀佛），在壽終之後，他一轉世，必然生到尊貴的家庭。生尊貴家有什麼好處？有種種的方便，在尊貴家，要修道開發智慧很方便。像釋迦牟尼佛那時在印度，所謂尊貴家，首先是婆羅門，他雖然是外道，但是當時有很多人轉到佛教來，為什麼？他原來修的，知識懂得很多，他的智慧很高；再是帝王之家，就是皇家貴族；還有居士長者，像給孤獨長者，這都是富有之家。生在這些家庭裏，要什麼有什麼，要修道有種種方便，求知識、一切一切都非常方便。如果生在貧賤家庭，一天到晚為生計忙著做工，那有工夫來修道？要想行菩薩道更辦不到！所以要生到尊貴家。生在現代有個好處，大家都生在尊貴之家，為什麼？我們都衣食無缺，雖然從事各種行業，還有空間的時間，有晚間、休假的日子。比照古代的尊貴之家，我們的生活都綽綽有餘，所以我們每個人都是過去修來的福報。你看法藏比丘發的願，只要聞他的名，一聽到名，就具有福報。說不定我們不只這一生才學念佛，我們過去可能都聽過阿彌陀佛的名號，所以在今生這個機會千萬不要放棄了，我們一定要抓住名號，將來不必生尊貴之家，我們一定要生到極樂世界去。這是講他方世界諸菩薩眾，生尊貴之家，事實上，我們已經生尊貴之家了，我們進一步要求生到極樂世界去。

五、他方佛國的菩薩，能聞到法界藏身阿彌陀佛名號，或得三昧智慧，或得明心見性，或得殊勝果報，或得阿轉跋致，誰能說念佛是多生後世才能得益。做菩薩要生尊貴家幹嗎？古人不是說，富貴學道難，反而會障礙菩薩修行。諸位要知道，彌陀名號是無量功德所成，你能聞名至心稱念，佛就在你心中。何況你已發菩提心，修菩薩行，也多少積集一些福德。有佛的與你自己的福德所牽，必

然生生世世，出生在尊貴人家。作國王大臣，轉輪王，乃至梵天帝釋。這不是你要不要，而是因果決定如此。可慮的，是此土境界風太大。除非你已登地入聖位，當然無有退轉，不會阻礙菩薩道；而且可以用很多資財供養三寶，布施衆生，還可有高位大力護持正法，化導衆生，積集無量功德。假使你是初發心，那一個風浪來，還不是隨波逐流去；這樣生在尊貴家，不僅學道難，而且是二世冤。為什麼？因為尊貴享福，福盡墮落。古人說：「一家飽煖千家怨，半世功名百世冤。朱門酒肉臭，路有凍死骨。」愈是富貴，造業愈多，所以法藏發願的深意，還是叫你聞名至心稱念，發願往生西方，這才安全無慮。

經文四

設我得佛，他方國土諸菩薩眾，聞我名字，歡喜踴躍，修菩薩行，具足德本。若不爾者，不取正覺。

【申論】

一、這是第四十四願「修具德本」

二、法藏比丘在世自在王佛那裏發了四十八大願，剛才念的是其中的第四十四願。

四十八大願分十三科，這一願屬於第十二科，這一科叫「名益遐邇願」，聞到佛的名號，得的利益有五大項，上回講了三項，還有兩項，剛才念的是「修具德本」這一項。所謂修具德本，修道要具備種種的功德，阿彌陀經裏講，要生到西方極樂世界，「不可以少善根福德因緣得生彼國」，所以「善根、福德」的功德非常重要！聞到佛的名字，在修持方面，就具足了種種功德的根本。

三、「設我得佛」，假設我將來能夠得佛果的時候，「他方國土」，在其他世界的佛所教化的那些國土裏，「諸菩薩眾」，很多很多菩薩，「聞我名字」，聽到我成佛

的佛名，「歡喜踊躍」，一聽到我的佛名就發生歡喜心，而且歡喜到踴躍，一個人高興的時候，身體都跳躍起來，表示心裏非常歡喜，這樣「修菩薩行」，菩薩要修六度萬行，像布施、持戒種種，菩薩行主要是度化眾生的，「具足德本」，修菩薩行要具備種種的德，「德」指功德，要具備種種功德，一般修普通法門是不容易的，可是這裏說「聞我名字」，一聽到我的佛名，就能具備功德的根本。「若不爾者，不取正覺」，假若不能夠這樣，不能具足德本，我就不取正覺。

四、一聞到名字就那樣歡喜，同時就修行，「具足」是完全具備，完完全全具備功

德的根本，這非常不容易！就我們娑婆世界修菩薩道來講，必得先發心，發心修到菩薩的地位，像二賢位十住、十行、十回向，在二賢位的菩薩都是福慧雙修，一方面修福、一方面修慧，這樣才能具備種種功德。不如此的話，很難！為什麼呢？比如有很多人做了很多善事，拿很多財物出來救濟人家，也出了很多力量幫助人家解決困難，這都是善事，但是如果不解佛法用功的方法，就只是純粹的福報，智慧還是不具備的。必得懂得佛法用功的方法，做種種慈善的善業時，要知道回向，回向到功德方面，把種種善事轉變為智慧。為什麼？一般人做善業，一定會得到福報，得福報，一享福就沒有了。可是如果懂得佛法，做善事，有福報來，自己儲存著，要惜福，懂得愛惜，同時在做善事的時候，心裏想：我這是為了度化眾生，為了成就自己道業。沒有其他祈求的心理，這就轉變成智慧。這些菩薩眾都懂得這個道理，所以能福慧雙修，在修福的時候，同時就是修慧。比如布施有財布施，財布施固然要回向，另外還有法布施，多得很！這些菩薩眾都知道福慧雙修。可是福慧雙修談何容易！這裏講，一聞到名字，在福慧雙修的時候就非常容易成就，不聞他的名字，完全用自己的方

法修持比較難，他這個特別容易。

五、《大集經》說：「若人聞彌陀名號，歡喜踴躍，當知此人已於無量諸佛所，種

諸善根。」本經後文也說：「其有得聞彼佛名號，歡喜踴躍，乃至一念，當知此人為得大利，則是具足無上功德；多有菩薩，欲聞此經，而不能得。」由此可知，能聞彌陀名號，聞了相信，歡喜踴躍，便修淨土法門。像這樣的菩薩，非是少因緣，那是有大善根大福德；當然可以更加精進修菩薩行，具足菩薩一切功德善本，回向西方。如永明延壽祖師，就是此例，勤修萬善，莊嚴淨土，臨終坐化，上品上生，這才是此願的目的。諸上善人！你今天得聞彌陀名號，是否歡喜踴躍呢？有没有有效法法藏菩薩，發無上菩提心呢？有没有立志上求下化修菩薩道呢？有没有想與祖師看齊呢？如果都有，值得向你恭喜，必可具足德本，上品上生。如果沒有，那就太辜負法藏菩薩的一片婆心了。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第二十三講 「經文說明」

上課日期：11月8日（星期日）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎

「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，
從身語意之所生，一切我今皆懺悔。
罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎ 淨土迴向發願文 ◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎ 普皆迴向偈 ◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」